

ABONY

Szerkesztőség:

II-ik kerület 460. házszám,
hová a lap szellemi részét
illető közlemények kü-
lendők.

Kéziratok vissza nem
adatnak.

Kiadóhivatal:

SZERDAHELYI JÁNOS
könyvnyomdája, hová
az előfizetési pénzek, a hir-
deések és ezeknek díjai,
valamint a felszólamások
küldendők.

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP. — MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési díj:

Helyben házhoz hordva és vidékre küldve egész
évre 8 korona, fél évre 4 korona, negyed évre
2 korona. Egyes szám ára 16 fillér

Felölős szerkesztő:

TEMESKÖZY GERZSON

Főmunkatársak:

VEVERÁN ISTVÁN. VÉLI MIKSA

Kiadóbulajdonos: SZERDAHELYI JÁNOS.

Hirdetmények,

nyiltterek, valamint hirdetési díjak, közvetlen a kiadó-
hivatalhoz küldendők. Nyilttér szer 1 korona.

Operáció.

Jelen számunkat kezébe véve, jogos
kíváncsisággal kereshetik olvasóink, hogy
hát mi van azzal a 16000 koronával, a-
melynek fedezetéért immár majd a zsebünk-
be kezdenek kotorászni.

Hát biz azzal ott vagyunk, hogy az
ötös bizottság újból meghányván-vetvén a
dolgot, engedett egy kissé, csak hogy fölfelé
s most már azt mondja, hogy 22000 ko-
rona kell a halaszthatatlan szükségletek fe-
dezetére, amit vegyünk föl kölcsön és ves-
sük ki pótdóba, azután pedig kuncogjunk,
hogy a többiért várjanak; várjon a jegyzői
nyugdíjalap a 6000, br. Harkányi a 2000
koronáikért. Vagyis más szóval nyögjünk és
könyörögjünk a helyett, hogy két marokkal
megszorítván a beteg testrészt, kinyomnánk
belőle egyszerre és alaposan mind azt a fel-
gyülemlett rossz anyagot, mely évek hosszú
során át tartja gyuladásban községi háztar-
tásunkat.

Nem uraim! Nem olyan könnyen megy
az, hogy ha elébünk szalad a víz, azon ke-
resztül mindjárt pótdóából csináljunk atjá-

rást, mert így abból sok a sárba ragad s
ott vesz. Ha elég ügyetlenek voltunk a vi-
zet magunk elé ereszténi, hát gyertünk
csak át rajta gyalog kutyasorban, aki nem
tud uszni, maradjon benne, megérdemli,
hogy rajta keresztül gázoljanak azok, akik-
nek elég egy évi bátorságuk van pusztá kéz-
zel — és nem pótdóval — betönni a vé-
szes hullámok forrását és útát vágni a le-
csapolásra. De hagyjuk a képleteket, nevez-
zük nevén a fattyut.

Évek hosszú során át hasból készült
a költségvetésünk, ez tény. Miért? Ez fon-
tos kérdés. Vagy azért, hogy nem tudtunk
vagy akartunk idejében ahoz hozzá fogni,
s alaposan meghányá-vetni a tételeket s
azokat a valódi szükségletek szerint beállít-
tani, vagy féltünk attól, hogy a pótdó évről-
évre emelkedni fog s ez esetben bizonyos
aspirációk törnek le. Mind a kettő öreg hi-
ba volt és megbosszulta magát, Mert ha mi
már tíz év előtt 50-60% pótdóval dol-
gozunk, ahoz irányítjuk háztartásunk poli-
tikáját a nagyobb pénzaldozatokat igénylő
luxiózus kultur törekvésekben, mint p. o.
a polgári iskola, nagypiac, új városháza,

helypénzmegváltás, vásártér nagyobbitás,
villany világítás, makadam út, gyalog jár-
dák stb. melyek mind égető szükségletek
ugyan de nem 5-6. hanem év tizedek
munkájai lehettek volna.

Hanem most már benne vagyunk és
ki nem huz bennünket semmi féle rekri-
mináció. Hogy esőtől szakadt a nyakunk-
ba a baj, azt is megérdemeltük a felszáza-
dos „mineka“ politikáért. Ha nem tet-
szett a fokozatos fejlődési processus, rohan-
vást kellett a kulturával haladnunk, de ezen
rohanásunkban im „hall“ -ot kiált háztartá-
sunk esődje, mely mint kijózanító jelenség
még hasznokra is szolgálhat, mert megta-
nit benünket saját ügyünkkel és a közön-
ség érdekeivel egy kissé alaposabban tö-
rödni, mert bizony eddigi szereplésünk ha-
marosan oda sodort volna benünket, hogy
kiadtuk volna magunkról a bizonyítványt
arról, hogy saját ügyvitelünk [ntézésére al-
kalmatlanok vagy képtelenek lévén, a tör-
vényhatóság gyámság alá helyez benünket,
a mihez sokkal közelebb állunk, semmint azt
némiyek képzelik.

Teljes energiánkra van tehát szükség,

TÁRCA.

Az első parádé.

Az „Abony“ eredeti tárcája.

Irtta: Szász József.

Nagy a kavargás, a felfordulás a kaszár-
nyában. Nekigyörkőzve tisztogatják ruhaikat, fel-
szereléseiket a legények. Készülődnek az eskü-
tételre: az első nagy parádéra.

Fontos időpont ez a regruta életében. Olyan
fontos, mint a gyerek életében a keresztelés, mert
csak az eskütétel után viselheti teljes joggal a
katona nevet.

Eddig is katona volt ugyan, de senki se tar-
totta komolyan annak. So őrmester úr Solyom,
se az öreg legények, sőt még a vén Áron se, aki
a kántinban méri a bornak, sörnek, vagy pálinká-
nak keresztelt lőret.

E parádétól fogva azonban már katonának
tekintik mindenki, még az öreg legények is. Ko-
máznai azért ezentul se merjen velük, mert meg-
tanítják becsületre az öreg vitézek.

Mi a katonai parádé?

Ezt nem lehet csak úgy könnyen megmagya-
rázni. Szemképrázató szép látványosság a bá-
mészködő civilnek, sok baj, sok vesződség a
katonának.

Mert a nagy parádéra nem lehet csak úgy
hamarosan elkészülni. Ket álló napig szakadatlanul
készülődni, felni, pucolni kell: különben hanyos-
ságot szenved a parádé.

Ember, fegyver, felszerelés: tündökljön a
tisztaságtól. Minden egyes ruha- és fegyverdarabra
jól vigyázzon a regruta. Különösen vigyázzon a
bakancsra. Megnézze, benne van-e a talpában
mind a negyvenhat darab szeg, s erősen áll-e
sarkára verve a patkó, mert ha csak negyvenöt
darab szeg van a bakancstalpban: már hanyos-
ságot szenved a parádé. Kapitány ur Komorov-
csák pedig olyan zenebonát csinál miatta, a miatt
az egy szög miatt, mintha gyilkos merényletet
követne el a legény ellene.

Ez az első, amire jól vigyázzon a regruta.
A másik pedig az, hogy jól tündökljön az a ko-
misz bakancs, hogy őrmester úr Solyom okvetlen
mejlássa a saját becses képmását benne, mikor
vizitre áll elébe a legény. Mert ha bajusztát nem
tudja kipödörni a bakancs fényében: akkor fél

pipa dohányt sem ér az egész munkája. Kezdheti
előlről a pucolást s pucolhat rajta roskadásig.

A fegyver, derekszija, esakörözsa, a gombok
a wallenrokkon, mind csillogjanak, villogjanak.
Egy mákszemnyi rozsa, egy parányi makula ne
legyen egyen se. Ugy ragyogjon minden, hogy el-
mosolyodjék örömeiben a nap, ha a katonára rá-
tekint. És elmosolyodjék Komorovesák kapitány,
ha végigtekint parádében álló századán.

És tisztaságtól ragyogjon a legény is. Jól
megborotválkozzék, nehogy egy szőrszal az állán
rontsa a parádé pompáját. Bajusztát kikenje, ki-
pödörje hegyesre, keményre, mint a bika szarva.

Igy kívánja ezt Komorovesák kapitány.

De mit csináljon akkor, ha nincs bajusza?

Szereznie kell a föld alól is. Mert Komorov-
csák kapitány azt semmi áron el nem tűri, hogy
bajusztalan legény éktelenkedjék az ő századánál.

Szerez is bajuszt hamar a regruta. Amit a
természet nem adott meg neki, megadja valame-
lyik öreg katona. Csinál az kőből, szurokból, su-
bickből olyan bajuszt, hogy büszkén hordaná nem
egy fővárosi gavallér is.

De meg is kell ám nézni a magyar katonát,
mikor a parádé reggelén kiesiszolva, kifényesítve
haptákba vágja magát. Nines annak párja sehoh

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-
köhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor
„Roche“ eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

Sirolin

— Elmei az érvényes és a tisztított, megszűn-
telt a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

„Roche“

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárak-
ban — Ára üvegenként 4.— korona.

hogyan az anyagiak mellett erkölcsi presztízsüket is megmentsük.

Egyleti élet.

Varosunk egyik legnevesebb társas köre a „Kath. Olvasóegylet” évi közgyűlését a tagok elének érdeklődése mellett január hó 26-án d. u. tartotta. Targyai közül kiemelkedik Kone Pal elnök jelentése, mely szerint a tagok száma az 1907. évben 120 szal szaporodott, míg az egylet készpénz vagyona 374 koronáról 1700 kor-ra emelkedett. Ezen kívül szervezték az egyesület egy díszzászlót, villanyvilágítási berendezést 11 lámpára, 1 drb. inga órat, fénysütőt, kepeket, stb.; eszközölt átalakításokat az előbbiekkal együtt mintegy 1500 koronára értékben, mely összeg készpénzben fizettetett ki. (Ez az által Kone Pal érdeme.)

Ez után Egedi József korelnök és Rósvész István s. felkész. korgyűző vezetésével a tisztikar jelölése és választása következett. Az elnöki állásra jelöltök: Kone Pal és Király Antal. Eddigi elnök látva a tagok két pártba szakadását, visszalépett s így Király Antal egyhangúlag elnökke választatott. Az alelnöki állásra jelöltök közül mindnyájan visszalepven, erre Palási Pal választatott meg. Igazgató, pénztáros és könyvtárosok a régiék maradtak: Cs. Skultéti J., Falusi M. és Vince Gy. Eddigi két jegyző állásáról jelölés előtt lemondván, ennek betöltésére elnök és közgyűlés kívánsága szerint tisztelet díj megadása mellett is tanult egyent öhajtottak megnyerni s ez állást Szücs István tanítónak ajánlottak fel.

Nevezett ez állást egy tag részéről történt ostobá közbe szólás folytán előzőre visszautasítván, utóbb a gyűlés egyhangú kívánságára elfogadta. Választmányba új tagul a következők kerültek: Beviz Mihály, Kazinczi János, Kone Pal, E. Nagy Mihály. Számvizsgáló bizottságba új tagul Kadenecki Adám jutott be. A választás megrögtetven, új elnök meghatottsággal mondott köszönetet a bizalomért társai nevében is.

Figyelemre méltó indítványt tett Ifj. Egedi M. sürgetvén az alapszabályok kinyomatását és Falusi M. ki az italkinöresnek az isten tisztele-

kerek világon. Az őszi nap masolyogva hinté rá sugarait az egből s ezüst fényben villogtatja, esillogtatja gombjait, fegyvereit.

Felderült még Komorovesák kapitány sötét arca is, ha végigtekint paradában álló századán. Nem is szólna most egy rossz szót a világeret sem. Büszkén tekint rájuk és így biztatja őket:

— Vigyázzatok fiam. Mucassátok meg, hogy magyarok vagytok.

A legények azt meg is mutatják. Hajszálnyi hiba nélkül csinálják végig az egész paradet. Mar csak a díszfelvonulás van hátra, de az a paradé legfontosabb aktusa.

Megperdül a dob, megszólal az ezred bandája. Lelkesítő magyar dalt játszik. Ahány reguta van: mind elfelejté egyszerre minden bánatot, szomorúságot. Megdobban a szíve, megpezsdül a vere, megvillan a szeme. Most látja, éri: milyen szép, milyen gyönyörűsége a katonaelet.

Nem kell már biztatni, hogy húzza ki karó egyenesre magát, hogy vigyázzon a lépésére. Megteszi magától is.

Zeneszóra, nótaszóra dalias lesz a tartása a magyar legénynek, hogy gyönyörűség ranezni. Hej, ha most látná jó apja, jó anyja, szép szeretője: teljesírna babos keszkenőjét örömben. És úgy eljárja meg a paradémarsot is, hogy amulatába nyitva marad a szája valamennyi német generalisnak.

Nagya is van századával Komorovesák kapitány. Oda nem adná egy egész armádia eschért, tótert, vagy németért.

Meg is dicséri fiait egymásután többször. Meg is mutatja, hogy szereti őket. Delutánra szabadságot ad nekik, csopra üttet egy-két hordó bort: hadd örüljenek ők is a paradé sikerén.

Igy szokik hozzá a reguta a katonaelethez. Pompájáért, ragyogásáért meg is szereti. De akármennyire szereti is: nem szolgál az tovább

tek tartása miatt való szünetelését, illetve megtiltását kérte. (Ez már igen okos dolog. Szerk.)

Közgyűlés lefolyását főbb pontjaiban ismertvén, kötelességünknek tartjuk az egylet figyelmébe ajánlani a következőket.

A tagok felvételénél körültekintőbb legyen, mert az odn nem való elemek csak az egylet tekintélyének alacsonyára vezetnek.

Hogy ez a mostani gyűlés alkalmával nagyobb visszatartást nem okozott, a volt elnök, korelnök és nt. Pasztay János urak erélyes, korrekt eljárásaiknak köszönhető.

Az egylet érdekeiért küzdő vezető embereiket kiesinysegekert ne keserítsék és visszavonulásra ne kényszerítsék a tagok, mert ez halállanság és az ambíciónak megfojtása.

Becsüljük meg a tudást, illetve azokat, kik ezzel helyiségüket felkeresik. Elvögve egy számított egyesületnek a falakon kívül is kell mozognia s hogy ezt tehesse, ahhoz a tudásnak bizonyos fokú kivántatik, mit tudálékossággal megtenni talán lehet, de elismerést kivívni nem.

Végül megjegyezzük, hogy az utóbb mondottakkal sérteni senkit, az egylet új vezetőit annálkevésbé céloztuk; nekik kitartást és sikerdús munkálkodást kívánunk, hogy e népes kört a virágzás még magasabb fokára emeljék.

MI UJSÁG?

A válasz.

Megírtam levelem, s vágyakozva vártam
A választ, hogy jöjjön,
Éltessen, vagy öljön,
Báresak már előttem, a kezemben volna.

És megjött a válasz. Itt volt rövidesen;
Bontom a levelet,
A kezem reszketett.
Csak egy szó volt benne, ez az egyetlen:
„Nem!”
J e n ő.

— **Esküvő.** Perényi Mór fiatal kereskedő f. hó 9-én tartja esküvőjét Krausz Teri kisasszonnyal Szolnokon. Szíveslyes üdvözlét.

— **Előmozgás.** Polgári iskolánk egyik legképzettebb és legrokonszenvesebb tanárnőjét, Oká-

három esztendőnél. Hiába tartja vissza szép szóval, esabító igérettel Komorovesák kapitány N m rusz-nyak ő, se nem tót, vagy más e'fajta náció: nem kell neki három esztendőn túl a komisz kenyér. Van öneki hazája, otthona, otthonában kedvesei: nem hagyja el azokat a világ minden kincséért sem.

Nagynoha marad csak vissza, nagy rábeszélés után egy-kettő. Ez is olyan, hogy nincs otthon hová lennie. Se anyja, se apja, se jó barátai. De meg az ilyen se marad szívesen. És ha már ott is maradt: akkor is alig várja, hogy szabadulhasson.

Igy maradt ott valamikor régen őrmester úr Solyom is.

Nagy igéretre, esabító ajánlatra. Nagy úrrá teszik, ha leszolgált tizenhat esztendőt. Kinevezik valamelyik miniszteriumba. Hogy minek nevezik ki?

Azt akkor nem kérdezte. Hej, ha tudta volna, hogy csak portásnak, dehogyan szolgálta volna le a tizenhat esztendőt!

Most már csak két esztendeje van hátra s titokban bizony a reguta se számolja többször a napokat, hogy mikor jön már a szabadulás órája, mint őrmester ur Solyom, a kemény vitéz.

A paradésnappal azonban elmúlik a reguta öröme is. Holnap már feledve van a tegnapi dícsőség. Tovább kell gyakorolniok az állást, járást, a fegyverfogásokat. Éppen úgy mint azelőtt. Csak hogy őrmester úr Solyom most még mérgeesebb, még zsembesebb.

De hiába káromolja, hiába szidja már a regutát. Kezdi már az küsmerni a katonaeletet. Ugy tesz, mint az öregek: nem látja őrmester ur Solyom mérgeződését, nem hallja kifakadásait. Ha hallja: akkor se törődik vele.

Legfeljebb magában káromkodik. Mert a káromkodást leghamarabb megtanulja. Nem is esoda, ha megtanulja, hisz kora reggeltől késő estélig egyebet sem hall.

nyik Kornéliát, a közokt. minister Abonyból Magyaróvárra helyezte. Szerdán tartotta meg utolsó előadását, mely alkalommal tanítványai érzékeny búcsút vettek szeretett tanárnőjüktől és szép emléktárgyat nyújtottak át neki. Mi is mélyen sajnáljuk polgári iskolánk tantestületének egyik legbuzgóbb és legképzettebb tagjának távozását; vajha meg ne érzené az iskola e veszteségét.

— **Egyházmegyei hír.** Csatáry Gusztáv főlegyházi ó plébániái és Joó Antal nagykatái segédlelkészek kölesönösen áthelyeztettek.

— **Halálozások.** Sebők Béla, „Czegléd” laparsunk 18 even át érdemes kiadója, nyomdatulajdonos, papir- és könyvkereskedő, ceglédi lakos m. hó 25-én, hosszas szenvedés után jobblétre költözött. Haláláig vidámkedélyű, tevékeny s a ceglédi izr. hitközségi életben jelentős szerepet betöltő férfiú volt, pontos, becsületes üzletember, gavallér concurrens, aki a jótékonyaság oltarától mindig üres zsebbel és kézzel távozott. Halálát neje, Fenster Eugenia, egyetlen fia Pista, sok rokon és barát fájlatja. Kezdetben lapunknak is volt kiadója, midőn Abonyban az első nyomdat felállította. Legyen sri álma esendes. Emlékét meg fogjuk őrizni.

Súlyos csapás érte Majerszky Vilmos Kocsér község főjegyzőjét. Nagy reményekre jogosító fia, M a j e r s z k y Iván, a váci egyházmegye-kisebrendeket fölveti IV-ed éves papnövendéke, 22 éves korában hosszú, kínos szenvedés után m. hó 21-én elhunyt. Nyugodjon békében a kedves ifjú, akinek halálával sok szép reménye hervadt el a bánatos szülőknél.

— **Kossuth szoborra.** Szücs Margit urhölgy, ref. tanítóé a saját és edes anyja nevében 5 koronát, Kiss Ferenc és Túri Mihály 1—1 koronát küldött be hozzánk a Kossuth szobor alapra. Népbanki betétkönyvön helyeztük el. Eddigi kimutatásunk összege 3202 k. 38. fill. Ehez jön most számunkban az ipartestület alapjához esatolt 2 kor. és a fenti 7 kor. Eddigi gyűjtés összege: 3211 kor. 38 fill.

— **Uránia előadások.** Polgári iskolánk agilis igazgatója, Homoky István folytatja előadásait s f. hó 4-én, kedden délután 5 órakor vetített képekkel élénkített felolvasást rendez a keletázsiai világforgalom utvonalaírói, melyre szívesen láttnak úgy a szülők, mint más érdeklődők.

— **Elszámolás.** Az „abonyi iparos ifjuság” által folyó hó 26-án rendezett álarcos bál összes bevétele volt 102 k. Kiadás 84 k. cigány 37 k., meghívó 15 k., villanyvilágítás 10 k., meghívó kihordás választmány egybehívással 7 k., engedély szallagok, gyertya szappan 15 k. Tiszta

De bizony hall prédikációt is.

Minden második vasárnap elvezeti őket a hadnagy ur a templomba. Az ezred papja ott rendszerint megmagyarázza, micsoda esunya bűn a káromkodás és beszédjének meg is van a hatása, hogy ott nem káromkodnak. Alig érnek azonban haza a kaszárnyába, elfelednek papot, prédikációt és ugyanesak káromkodnak.

Egyik úgy, mint a másik.

Egy ember volt csak a századnál a ki nem káromkodott. Ez is baptista volt.

Jámbor tekintetű, alacsony termetű legény. D Kiss János a becsületes neve. Hiába szidták, esépelltek napkeltétől napnyugatig: sohse zugolódt. Szitokra nem nyílt ki a szája soha. Olyan türelemmel viselte sorsát, mint valamikor Job a megpróbáltatásokat. El is nevezték apostolnak a többi katonák.

Gonosz tevelgyőknek tartotta a többieket s azt hitte, neki szent kötelessége a jó útra téríteni őket. Nagy hitbuzgóságában meg is próbálta, de nem tudott jó útra téríteni egyet se.

Kinevették, bolondnak tartották.

D Kiss János apostoli működéséről valahogyan tudomást szerzett Komorovesák kapitány. Azon, hogy napjába ötször-hatszor imádkozott; nem esodalkozott. De azt, hogy sohase káromkodik, soha se zugolódik: nem tudta sehogyse elképzelni.

Ilyen bolond ember még nem volt a századnál.

Egy reggel maga elé parancsolta a baptistát. Tetőtől talpig végignézte, aztán rátámadt:

— Hallom, hogy te valami új vallás számára kontárkodsz a századnál! Igaz ez?

— Én csak azt teszem, kapitány urnak alásan jelentem, amivel tartozom az Urnak. Mert meg vagyok írva, hogy elmenvén, tanítatok meg minden napot . . .

maradvány 18 kor. Felülfizettek: Ft. Lévy Miklós apát esperes plébános, 5 kor. Mladoneck Györgyné 1 kor. 60 fill. Nyíri Dániel, Szegedy N. A. D. Sz., 1--1 kor. Molnár Gyula 60 fill. Molnár Istvánné 40 fill. Lemler S. Utornik Uros 20--20 fill. A melyen tisztelt felülfizetőknek ez uton fejezi ki köszönését. Az iparos ifjúság önképző Egylete.

— **Álarcos bál.** Az abonyi ács- és kőművesek szakosztálya 1908. évi február hó 9-én egyeteli helyiségében (Hegedüs-féle vendéglő) könyvtára javára álarcos bált rendez. Beleptidő: Személyenként 1 kor; családjegy 3 szemelyre 2 korona 40 fillér. Kezdete este fél 8 órakor. Jegyek előre válthatók Müller Mór papirkereskedésében. Felülfizetéseik köszönéttel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak.

— **Uj elnevezés.** A református újabb zsinati törvények szerint az egyházi elnevezésekből a „református” szó mellől az „evangelikus” szót elhagyták. Eddig ev. ref. egyház volt a hivatalos címük, most csak egyedül a református címet használják. A belügyminiszter körrendeletileg hagyta meg a hatóságoknak, hogy ők is címzéseknél csak a református szót használják.

— **Minden anya** érdeklődik a „Scott-féle Emulsió” iránt mely lapunk hasábjain most sokszor ajánlatlik. Ez egy híres csukamájolaj készítmény, melyet gyermekek előszeretettel vesznek be és mely nekik minden esetben, melyben eddig közönséges csukamájolajat használtak, gyors és biztos segélyt nyújt. Kapható minden gyógyszer-tárban.

— **A gyermek számárhurutos.** Ne késsen tehát megkérdezni az orvostól, hogy mit tart a „Sirolin-Roche” nevű szerrel. Számtalan orvosi vizsgálat eredményeként megállapított, hogy számárhurut gyógyításánál semmiféle más szer nem állja ki a versenyt a „Sirolin-Roche”-al. A köhögést szünteti és gyorsan egészben elműk. A gyógyszer-tárakban kapható „Sirolin-Roche” teljesen artalmatlan, nem izgat és a gyermekek kellemes jó íze miatt szívesen veszik.

CSARNOK.

Spiritizmus.

Volt már szó e rovatban a spiritizmusról. S hogy ismét feltűnik a már egyszer előfordult izmus, annak oka egyrészt, hogy az előző cikk

Komorovesak kapitány mérgesen közbevágott: — Hallgass! Én pedig, a kapitány ur, azt parancsolom neked, hogy itt semmiféle vallás számára ne korteskedj! Értetted?

— Igenis értettem. Csakhogy ezt nem az Ur, hanem a sátán mondja a kapitány urnak.

Komorovesak kapitány megcsörrentette kardját, s gúnyosan így válaszolt a jambor legénynek: — Nohát akkor azt is parancsolja, hogy tégged vasba veresselek, kiköttesselek!

Etől se ijedt meg a baptista. Egész gyönyörűséggel mondotta:

— Boldogok, akik háborúságot szenvednek az igazságért, mert azoké a menyeknek országa! Örömmel tűröm a megpróbáltatást, melyet rám küld az Ur, aki felségíti a nyomorultakat és a gonoszokat megállítja.

Komorovesak kapitány elképedt ezen a beszéden. Meglelődjön-e, nevéssen-e: nem tudta hamarjában. A baptistát tüstént elkergette színe elől. Aztán megcsavarta bajuszának a föld felé lelógó ágát s tovább töprengett:

— Mit csináljon ezzel a bolond emberrel? Vasba veresse, kiköttesse? Vagy pedig ügyet se vessen rá, s várjon addig, míg elhagyja esodálatos békétlenségét? Mert, hogy egyszer elhagyja, abban Komorovesak kapitány egészen bizonyos volt. A baptista is csak ember, nincs neki sem birka-türelme.

Ez utóbbira határozta el magát. Magabiztos uteltó őrmester ur Solyomot, s minden indulatoskodás nélkül csak annyit mondott neki.

— Őrmester, ez a D. Kiss János nagyon veszedelmes ember. Jól vigyázzon rá, hogy mentül előbb kigyógyuljon a bajából.

Tudta ezt már a vén őrmester, mit jelent az hogy jól vigyázzon a legényre. És a parancs intenciójához képest escelekedett. Meghagyta a századnál mindenkiéket, hogy kimélni ne merjék a baptistát.

A megpróbáltatás nehéz napjai következtek

teljes antipatiával beszélt róla, másrészt pedig, hogy még mindig vannak sokan, akik csak gúnyos mosollyal szoktak válaszolni, ha kérdést intéz hozzájuk valaki a spiritizmusról. Célja cikkem megírásának: amennyire a hely megengedi, objektív vizsgálódással a leghelyesebb conclusiót lehozni.

A spiritizmus lényegéről, mibenlétéről kétféle nézet a legelterjedtebb. Az egyik a spiritualisztikus, amely szerint a meghaltak lelkei érintkeznek az élőkkel a médium útján a szeánszokon (seance). E nézet vallói, hívői a valódi spiritisták.

A másik, ezzel homlokegyenest ellenkező teória, a materialisztikus, amely az emberi testben rejtőző és eddigelő még nem igen ismert allati delezességgel magyarázza a szeánszok alkalmával előforduló csodaszerű jelenségeket.

Melyiknek van igaza?

A spiritualis spiritiszták hite mellett kardoskodik az egész világ közmegegyőződése: lélek van. Ha pedig van, miért ne érintkezhetnék a testből való távozás után is a földön maradt lelkekkel, akik még nem szabadultak meg börtönüktől.

Ha én vallom, hogy lélek létezik, hogy van másvilág, nem ütközhetem meg a spiritisztáknak ezen a hiten.

A materialisták azonban azt állítják: lélek nincs. Ami pedig nem létezik, az nem is adhat életjelet magáról. Hanem igen is, vannak erők. köztük nagyon sok ismeretlen. Hiszen pld. azt sem tudjuk, mi a magnes, az elektromos erő, ha hatásukat, munkaképességüket ismerjük is. Éppen így vannak az emberi szervezetben is még eddig eléggé fel nem kutatott erők, amelyek letteznék ugyan, (hiszen a villanyosság is létezett örök időktől fogva, s mégis csak a XIX. század tudta hasznát venni), de még most nem tudjuk, mik voltaképen. Hatásaikat látjuk, de a lényegükbe eddig nem tudunk belehatolni. Ilyen az az erő is, amely a spiritizmus jelenségeit idézi elő.

Valamikor én is spiritizáltam. Körülbelül nyolc-kilenc hónapon keresztül minden este kilenc órától tizenkettőig. Tudott erről egy cinikus jobbarátom is és örökösen gúnyolt miatta. Azt mondta, hogy csak egyszer lehetne jelen egy szeánszunkon, majd adna ő annak a híres jó szellemnek.

Mediumunk megkérdezte a szellemünktől, vajjon ez a barátunk jelen lehet-e egy este. A szellem „igen”-t mondott és kollégám másnap kilenc órakor beállított hozzánk.

A szokott előkészületek után megindult a forint bekötött szemű mediumunk ujjai alatt, s jelezte, hogy a szellem itt van már. Az üléseknek

az apostolra. Ha jobbra fordult, ha balra fordult mindig lába alatt volt valamelyiknek. Néhány öreg ördög folytonosan körülötte settenkedett s örökösen gyalázta.

Erős hite, erős lelke volt a baptistának. Csodálatos nyugalommal tűrt és eszebe sem jutott a zúgolódás.

Ezzel felelt a gyalázkodóknak:

— Az én paizsom az Ur, aki megszabadítja az igazakat, s pokolba veti a gonoszokat.

A század ördögeit bántotta a baptista anyagi türelme.

Hát kifog rajtunk ez a bibliás legény? No majd elvállik, van-e határa a beketűrésnek,

Pokoli tervet eszeltek ki. Esto kilestök, mikor száll alam D. Kiss János szemére. Mikor oda-szállott, elővettek egy kis papírost s nagy óvatossággal az alvó baptista lábujjai közé dagták. Azután a papírost meggyújtották.

A láng kegyetlenül égette D. Kiss János lábát, mert ordítva kiugrott az ágyából, és gyorsan mint a puskalöves, kikapta ujjai közül az égő papírost s a barbár tréfán felháborodva, kegyetlen káromkodásra fakadt.

Nem esoda. Ilyen tréfától ördöggé váltak volna a szentek is. D. Kiss János pedig még nem volt szent, csak egyszerű baptista.

Nagy volt ezen a gaudium a századnál. A szakaszvezető reggel mindjárt jelentette őrmester ur Solyomnak, hogy káromkodik már a baptista.

Mit csináltak neki? Kérdezte a szakaszvezetőt.

— Semmit őrmester ur, csak egy kis csillagot rugattunk vele.

Igy lett tévelygővé D. Kiss János is, a baptista. Tévelygővé tette a csillagrugatás.

De meg is boszulta magát a legényeken.

Hat hónap mulva frater, tíz hónap mulva káplár lett belőle, s olyan kegyetlenül összeteremtette naponként a közlegények valamonyi szentjét, mintha soha se lett volna baptista.

én voltam a jegyzője, s ceruzával kezemben feszült idegekkel vártam, mit fog mondani a szellem.

— Kérdezzen barátotok és én felelek — olvastam fel papirosomról.

Hitetlen pajtásunk a médium előtt állva, metsző gúnytal megszóllt:

— Na, jó szellem, ha olyan mindentudó, mondja meg nekem, ki az, akit én még az édesanyámmal is jobban szeretek.

Én megbotránkozva néztem rá. Mi sohasem beszélünk így a szellemünkkel. Féltem, hogy a szellem megharagszik és nem felel semmit. A forint azonban megindult, lassan, tétovázva, majd energikusan keresztülment az első betűn.

Én barátunkat vizsgáltam. Látom, hogy az első betűnél ajkába harap, a másodiknál elszápad, a harmadiknál kipirul, a negyediknél elzöldülve, kétségbeesett, vertagyasztó hangon ordítja:

— Ne tovább, jó szellem! Hiszek már!

A forint rögtön megállt, a médium esodálkozva vette le szeméről a kendőt, s meglepetten bámult barátunkra, aki reszketve gyöngyöző homlokát törülgette.

A materialista hipotézis ezt a következőképen magyarázza:

Barátunk tudta, hogy mi az a név és amikor a kérdést feladta, erősen erre a névre gondolt. Az emberi test magnetikus ereje következtében az ő tudatában meglevő fogalom eddig még nem ismert módon átszuggeralódott médiumunk tudatába, s az ő anügy is abnormis, médiumi fizikuma, idegzete reven öntudatlan tudatát öntudatlanul rögzítette.

Melyik magyarázatot fogadjuk el mi?

Olvasóim egyeniségére bízom, mert egyrészt ügyis csak attól függ, mivel az objektív igazságot itt még most nem bírjuk megállapítani, — másrészt pedig azért, mert nem írhatok többet, mivel nemesak az idő és a pénz kevés és drága, hanem lapunkban a hely is, s en már is többet írtam, mint amennyit szabad lett volna.

Excentrikus.

Uj erőt ad

A SCOTT-féle Emulsió akkor is, mikor más szer már nem használ. Mindig veszélyes kétes értékű szerekkel kísérletezni, amikor az ember egészségéről van szó. **Gyengeség esetében különösen lábadozóknál** vagy vérszegénység, tüdőbaj, túlterhelt munkából származó betegségek folytán az elővigyázatos ember azonnal ahhoz a szerhez folyamodik, mely számtalan esetben, kivétel nélkül megbízhatóan hat. Ez a szer a



SCOTT-féle

EMULSIO

Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt — Egy eredeti üveg ára 2 kor. 50 fill. Kapható minden gyógyszer-tárban.

Meggyesi József

cukrász

A b o n y b a n

Kálvin-utca, reform. templommal szemben.

Lakodalmakra, eljegyzésekre, keresztelőkre, névnapokra és általában bármiféle alkalmakra

tortákat, süteményeket, különlegességeket

stb. stb. kitünő izletességgel, csinos kiállításban méltányos árért készit.

Megrendeléseket helyben és vidékre gyorsan és pontosan eszközöl.

Eladás.

A Goldschmid Lipót féle I. ker. 72. számú ház kedvező fizetési feltételek mellett szabad kézből eladó. Feltételek megtudhatók Cegléden a „Czeglédi Hitelbank Részvénytársaság”-nál.

Eladás.

Egy egészen új modern gyermek kocsis jutányos áron eladó Cím megtudható a kiadóhivatalban.

Eladás.

Neumann Ignácnak kitűnő vetni való árpa és zabja van eladó. — Értekezhetni a tulajdonossal Szolnoki uton levő házában.

Eladás.

Özv. Torma Sándorné háza a vasut-utcában (gyógyszertár szomszédságában) eladó. Értekezni lehet a tulajdonossal özv. Hints Józsefné lakásán.

Eladás.

Kubicsek János szőleje szántófölddel együtt akár részletben, akár egészben, — szabadkézből eladó.

Eladó ház.

Varga Jánosnak a Jegyző- és Munkácsy-utcák sarkán levő háza szabadkézből jutányosan és előnyös feltételek mellett eladó, esetleg haszonbérbe kiadó. — Értekezni lehet a tulajdonosnál Szolnokon a „Szolnoki Hitelbank Részvénytársaságnál,” — esetleg Pap Péter jegyző urnál Abonyban.

Eladás.

Néhai Miselback Gáborné háza — sürgősen — szabadkézből eladó. Bővebb felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

Üzlet-áthelyezés.

Van szerencsém a mélyen tisztelt közönség szives tudomására hozni, hogy

KÖNYVNYOMDÁMAT

a kaszárnya épületébe helyeztem át.

Elfogadok bármiféle nyomdai munkák elkészítését a legszebb kivitelben, olcsón és gyorsan.

Kiváló tisztelettel

SZERDAHELYI JÁNOS
nyomdatulajdonos.

Rosenzweig J. óra-, ékszer- és gramofon-üzlete Abony.



A nagyérdemű közönség szives tudomására hozom, hogy ékszer- és óra üzletemet beszélőgépekkel (Gramofonokkal) bővíttem ki, melyek nálam bármely időben meghallgathatók.

A beszélőgépeket ép úgy, mint az órákat és ékszereket, készpénz- és részletekbenre legolcsóbb árban bocsájtom t. vevőim rendelkezésére.

Tisztelettel

Rosenzweig J.

Óras, ékszer- és gramofon-árusító.

Egy jó családból való fiú tanulónak fölvetetik lapunk kiadóhivatalában.

Szőlőoltvány! Szőlővessző!

A világhírű Delaware adja a legjobb bort; oltani, permetezni nem kell! Gyökeres 1000 drb.: 100 kor.; sima: 50 kor. Szőlőoltványok czere: 140 kor.; a legnemesebb fajokból.

Árjegyzék ingyen!

Rendelési cím:

Szigyártó Nagy Mihály
Felsőseged (Somogy-m.)

3-16



Szőlőoltványokat

szállít, fajtisztaságért jótállva.

legdúsabb választékban a már évek óta elsőnek és legmegbízhatóbbnak ismert:

Küküllőmenti első szőlőoltvány telep
tulajdonos: **Caspari Frigyes,**
Medgyes 67. sz. (Nagyküküllő-megye).

Tessék képes árjegyzéket kérni!

Az árjegyzékben található az ország minden részéből érkezett elismerő levelek, említfogva minden szőlőbirtokos megrendelésének megtétele előtt az ismerős személyiségektől úgy szó, mint írásbelileg bizonyosságot szerelhet magának fenti szőlőtelep feltétlen megbízhatóságáról.

200 korona

a modern technika legújabb remeke a

Mignon írógép.

Különös előnyei:

Bárki tanulás nélkül rögtön ír.

Azonnal és állandóan látható irás.

Legegyszerűbb szerkezet. Acél betűk.

Másol és sokszorosít.

Bármely drága írógéppel egyenrangú.

1 évi jótállás.

S Z A B A D A L M A Z O T T I P A R

Budapest VII. Csengeri-utca 24.

Megrendelhető lapunk kiadóhivatalában.